

开放德宏

> 聚焦

德宏州聚力“三支柱一标杆”主攻方向——

破难题 抓落实 勇攻坚

本报记者 管毓树 文/图

记者从日前召开的德宏傣族景颇族自治州委八届四次全会获悉,今年以来,德宏州紧紧围绕省委“3815”战略发展目标和“三大经济”部署,聚力“特色兴农、开放兴边、彰文兴旅”建支柱,推进边疆治理现代化树标杆“三支柱一标杆”主攻方向,破难题、抓落实、勇攻坚,经济发展稳步增长、开放兴边扎实推进、特色兴农亮点频频、党的建设进一步加强,全州经济社会发展取得新成效。

▶欢度泼水节。



经济发展质量稳步提升 边疆治理能力持续增强

今年以来,德宏州持续推进学习贯彻党的二十大精神走深走实。实施“凝心铸魂”工程,开展党的二十大精神集中轮训、专题培训253场次,2044名党员领导干部到基层一线宣讲和讲党课5274场次,基层党组织开展“三会一课”11204次、主题党日活动8668次,做到党员、干部学习培训和群众宣传宣讲全覆盖。

经济保持稳步增长。德宏州全面落实国家、省稳经济一揽子政策,制定实施25个三年行动计划,成立“三支柱一标杆”重大项目要素保障、促农增收等工作专班抓推进,全州经济保持稳步增长,今年上半年地区生产总值实现312.86亿元,增长2.5%。省外产业招商引资到位资金57.17亿元,增长30.85%,实际利用外资完成率排全省第一,净增外贸市场主体26户,完成率排全省第一。投资结构进一步优化,工业投资增长40.5%,高于全省7.8个百分点;能源以外的工业投资增长56.2%,高于全省38个百分点。零售业完成141.68亿元,增长17.7%,排全省第一。

今年下半年,德宏将聚力“特色兴农、开放兴边、彰文兴旅”建支柱,从严从实开展主题教育;以组织化方式,加大促农增收力度,年内完成新增林下经济产业示范基地2.7万亩、提质增效示范基地4万亩,确保耕地和永久基本农田不少于217.13万亩和174万亩,粮食播种面积稳定在194.6万亩。紧盯6567户25658人脱贫户和监测户,力争人均纯收入1

推动文旅产业融合发展 绘就繁荣幸福边疆画卷

万元以下的脱贫户和监测户年内实现动态清零。

推动文旅融合发展。以“美食德宏”

“休闲德宏”“康养德宏”为突破口,“一盘棋”谋划、全域融合发展,擦亮“有一个美丽的地方”金字招牌。绘就特色鲜明、县县互补、覆盖各消费层级的德宏美食地图;打响德宏休闲旅游品牌,办好中缅胞波狂欢节、“一马跑两国”等区

域法治品牌,州信访局荣获全国“治理重复信访、化解信访积案专项工作优秀集体”,民族团结进步示范州发展经验在全国交流。

生态文明建设扎实推进。开展河湖保护治理、城市黑臭水体治理专项行动,边境行政村农村生活污水治理率达73.68%,居全省前列,11个河湖获评省级美丽河湖,芒市获评绿美城市,国家一级重点保护野生动物绿孔雀、彩鹮以及消失90余年的珍稀濒危鸟类黑腹蛇鹈再现德宏。盈江县获国家级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地命名推荐。

党的建设进一步加强。国门党建、“红旗飘飘”工程、强边固防“六个一”、党建引领乡村振兴和基层治理等党建品牌不断擦亮。从在重点工作一线经受过历练、表现优异的干部中开展选拔任用工作。深入推进作风革命效能革命,“优化管理为畹町口岸经济赋能增效”典型经验在全省宣传推广,陇川县在全省大会上作经验交流。

精心组织开展好德宏州成立70周年系列活动,充分发挥新时代文明实践中心、“农村小喇叭”、“万名党员进党校”等平台阵地作用,宣传好70年来德宏州经济社会全面发展的光辉实践,绘就边疆人民民心向党的生动画卷,不断把“有一个美丽的地方”建设得更安全更美丽更富饶。

盈江县打好防汛主动仗

本报讯(记者 管毓树 通讯员 周德才)入汛以来,盈江县严格落实县、乡、村、组四级书记抓防汛救灾工作责任和不定期调度机制,实行34名县处级干部对16个乡镇(农场社区)及重点村分片分点挂钩包保、188名乡镇班子包保到村组、562名村干部包保到户、1000余名组干部包保重点对象的四级联动责任体系。全县15个乡镇和农场、社区开展防汛抢险综合演练66场次、群众转移避险演练434场次,打好防汛主动仗。

太平镇按照属地管理,分级负责、无缝对接、全面覆盖、责任到人的原则,以党政班子成员包村、乡镇干部包点、村干部包组、网格员到人的模式构建“一点多员”的管理责任制。开展重点村民小组地质灾害隐患巡查、辖区内重点户隐患排查梳理,成立由20名党员组成的党员突击队,把群众培养为第一响应人、隐患排查信息员,紧急避险“吹哨人”。近日,盈江县出现大暴雨、局部特大暴雨天气,太平镇雪梨村3小时内降水量就高达200.5毫米,暴雨造成严重山洪泥石流灾害。由于平时预防演练扎实,预报预警、应急抢险及时,59户164名群众得以安全转移。

> 图片新闻



梁河县举办葫芦丝文化旅游节

本报讯(记者 管毓树)近日,以“丝竹情韵 遇见梁河”为主题的2023中国·梁河葫芦丝文化旅游节举行。826名来自全国各地及国外的选手齐聚梁河,奏响葫芦丝乐章。

梁河是葫芦丝的发祥地、中国

葫芦丝之乡。葫芦丝不仅是一种乐器,更是传统文化的载体。自2007年梁河县举办首届葫芦丝文化旅游节以来,活动的形式与内容日益丰富。本次葫芦丝文化旅游节活动上,《花开梁河》《爱在梁河》《梁河飞

歌》等节目精彩纷呈,观众尽享葫芦丝文化盛宴。中国有色矿业集团有限公司再次注资100万元,与梁河县共同成立梁河葫芦丝文化旅游发展基金,发展壮大葫芦丝文化旅游产业。

发挥统战优势促民营经济发展

近年来,德宏傣族景颇族自治州充分发挥统一战线优势,在搭建招商引资桥梁、完善政企沟通平台、健全民企评议政府部门机制等方面下功夫,构建招商项目引得来、落得下、愿意留、能壮大的良好营商环境,促进德宏民营经济高质量发展。

开展“新一轮暖企行动”,全面实施“当面见企业”行动。州委、州政府主要领导带头,州和市县四班子领导、涉企部门主要负责人每月至少实地走访企业1次,面对面听取企业意见。65名统战部、工商联干部定人定点定责,网格化服务民营企业238家,找准问题,形成交办清单,明确相关责任部门及完成时限,及时向企业反馈进展情况。目前,全州累计开展“当面见企业”270次,涉及企业355户,收集反馈问题480个,已解决287个。

遴选一批懂政策、会服务的业务骨干,组成惠企政策宣讲团,全方位、多层次讲清讲透惠企政策,提高惠企政策的知晓率和受益面。截至目前,全州组织政策宣讲8场次,服务企业300余户,现场答复和解决涉企问题16个,后续跟踪解决涉企问题46个。从州人大代表、政协委员中推荐20名营商环境义务监督员,采取随机调研、明察暗访等形式发现问题线索,提交州委、州政府限时督办处理,目前,监督员提交的15件问

题线索已全部办结。建立“万所联万会”工作机制,组建商会调解组织26个,推进“工商联+”一站式矛盾纠纷化解工作,开展法律进企业活动17场次,服务680人次,完成案件调解108件。瑞丽市工商联与司法局共建沟通联系机制做法,入选全国工商联与司法行政机关沟通联系机制典型案例。

采取信任背书方式,推动金融机构做好专人、专线的差异化金融服务和融资支持。现场对接7家银行现场与13家企业签订了金融服务增加授信协议3.91亿元,截至目前,金融机构已为商(协)会、民营企业增信34.96亿元,企业满意度持续提升。全州统战系统共组织3批次40余名企业家赴北京、上海等地考察,组织开展“海外侨领侨商德宏行”4批次60人次。聘请24位有实力、有影响力的民营企业家担任德宏招商大使,共组织外来投资企业到德宏考察49批次,完成新签招商引资协议资金22.9亿元。邀请70余家知名企业到德宏考察,累计签约总协议资金超220亿元。通过“部长接访室”“主席会客厅”畅通统战部、工商联助力经济复苏服务专线,引导统一战线成员提交经济领域提案100余件、“金点子”“微建议”300余条,3条社情民意入选全国政协、省政协提案选题参考线索目录。

本报记者 管毓树

着力化解信访突出问题

今年以来,德宏傣族景颇族自治州信访系统践行为民解难、为党分忧的政治责任,狠抓专项排查、专项工作、专项治理,不断压实责任、消减信访问题存量、化解信访突出问题。今年3月,州信访局被中央信访工作联席会议办公室、国家信访局表彰为“治理重复信访、化解信访积案专项工作优秀集体”。

德宏州信访系统对长期未能解决的历史遗留问题及上级交办等事件逐案核对筛查,重大信访问题和信访积案明确包案领导和工作专班,严格按照一个信访积案、一个化解方案、一名责任领导、一套化解班子、一抓到底“五个一”的要求,细化职责,明确目标,确保件件有着落、事事有回音。截至目前,全州化解中联办交办第一、第二批信访积案4件,妥善化解第三批交办信访积案27件,化解率达93%,全省排名前列。

截至目前,全州共排查出重点人员148人、重点群体7个。对疑难信访问题,推动包案领导真包实包、上门入户做工作,面对面听取诉求、促进矛盾有效化解,全州信访形势总体平稳可控,实现了无信访极端事件、无信访舆论负面炒作等“三无”目标,受到省信访局通报表扬。

本报记者 管毓树

通过领导干部深入实地进行大督查、大接访、大调研,一体推进解

> 故事



杜可微笑面对每一位顾客。

微小善行 传递温情

“关闭收款码提示音,遇到困难不用付款,直接拿走就行,经历都是财富,沿途的风景很美,祝你祝我都平安,加油!”这是贴在陇川县天成商贸街一个烧饼摊上的温馨提示。

摊主名叫杜可,一年前开始做起烧饼生意。因为爸爸妈妈都在外地打工,杜可从小和哥哥一起长大。“一次家里没米了,要到村里的小卖部打电话给父母才能寄钱回家。但因为没有钱打电

话,那段时间我和哥哥每天都煮土豆吃。隔壁邻居发现后,给我俩送来10斤米和一碗猪油。这件事让我温暖至今。”杜可说,虽说她卖的饼不值多少钱,但希望以微薄之力,帮助到那些有困难的人。

杜可的善意举动,温暖着陇川城。“一点一滴的光芒,一言一行的善举,就是最温暖、最深沉的力量。”有网友评价。

本报记者 管毓树 文/图